



Új városrész alakul ▶ 2



A legkedveltebb a Fás-tó ▶ 2



A kertbarátoké a Közösség Díj ▶ 4

# Képviseelői Krónika

JAMINA

V. évfolyam tizenkettedik szám • 2022. március 28., hétfő

CSABÁN A CSABAI AZ IGAZI

## Interjú Herczeg Tamás országgyűlési képviselővel

# Készen áll a megkezdett munka folytatására

## Emberközpontú település Csaba

### Kedves Békéscsabaiak!

Békéscsabán látványos, intenzív, fejlesztésekben gazdag időszakot élünk. Történelmünk legdinamikusabb városfejlesztése zajlik a szemünk előtt. Városunk siker-története közel 8 esztendeje tart. Ez alatt az idő alatt olyan eredményeket értünk el, amelyek során Békéscsaba folyamatosan fejlődő, emberközpontú településsé vált, ahol jó élni. De ezek az eredmények csak azért születettek meg, mert közösen valóra tudjuk váltani a terveinket. A közösség, az együttes gondolkodás és a közös munka biztos alapja a sikeres közös jövőnek.

A Békés megyeiek és békéscsabaiak régi álma vált valóra, amikor 2019-ben átadásra került az M44-es gyorsforgalmi út 62 kilométer hosszú szakasza Tiszakürt és Kondoros kö-

zött. A Magyar Kormány által finanszírozott beruházás mára 90%-ban megvalósult ezzel jelentősen javítva Békéscsaba és a térség megközelíthetőségét. Sokan várták és elkészült a Fürjesi elkerülő út is, amely az M44-es gyorsforgalmi utat, a 44-es és a 47-es számú főutat, valamint a csanádapácai utat kapcsolja össze.

A csabai lakosok komfortérzetét, életminőségét javítják a kormányzati forrásból megvalósuló beruházások. Ezek közül a fejlesztések közül külön kiemelésre érdemes az út – és járdafejlesztési program. Városunk fejlődése szempontjából rendkívüli jelentőséggel bír a Munkácsy negyed kialakítása. Jó ütemben halad a piac és vásárcsarnok fejlesztése.

▶ FOLYTATÁS A 3. OLDALON

## Megújulnak az utak, járdák

**Békéscsaba történelmi léptékű járda- és útfelújítási, valamint útépitési programja tavaly indult, és ez év végére fejlődik be. A tavasz beköszöntével a kivitelező az előzetesen tervezettnél hamarabb kezdte el az idénre ütemezett munkákat. Ennek köszönhetően pedig hamarosan újabb szakaszok készülnek el.**

A magyar kormány által 2 milliárd 345 millió forinttal támogatott járdafelújítási, és 7 milliárd 30 millió forinttal támogatott útfelújítási program Békéscsaba történelmének legnagyobb ilyen jellegű beruházása. Korábban a város önerőből próbálta javítani a járdák burkolatát, vagy az utak aszfaltját, de nagyságrenddel kevesebb pénz jutott éves szinten erre a célra.

Az útfelújításról, a forrás megszerzésében oroszlánrészt vállaló Herczeg Tamás, Békéscsaba országgyűlési képviselője így nyilatkozott: – Országgyűlési képviselőként kiemelten fontos feladatnak tartom, hogy a megyeszékhely úthálózata javuljon. Ehhez arra van szükség, hogy az elavult minőség-

gű, töredezett, kátyús aszfalt utak és járdák kijavításra, felújításra kerüljenek. Békéscsaba történelmi léptékű út- és járdafejlesztési programja a Magyar Kormány által biztosított forrással most erre lehetőséget ad.

A programba összesen 154 járdaszakasz és 146 utcaszakasz, vagy teljes utcahossz került be. A fejlesztési területekből szép számmal található Jamina területén, amelyben az alábbi utcák érintettek:

- JAMINAI JÁRDAFEJLESZTÉSEK**
- Jósika u. páratlan oldal (Batsányi u.-Franklin u.)
  - Jósika u páros oldal (Tompai u.-Batsányi u.)
  - Gyöngyösi u. páratlan oldal (Tompai u. - Franklin u.)
  - Kner Imre páratlan oldal (Vasút sor-Mokos József/Ágoston Péter u.)
  - Mokos József u. páratlan oldal
  - Csabay László u. páros oldal
  - Lenkefi Konrád u. páros oldal
  - Pataky László u. páros oldal (Tildy Zoltán u. - Franklin u.)

▶ FOLYTATÁS A 3. OLDALON

**Adódnak olyan pillanatok mindenki életében, amikor eldől, hogy merre fordul az élete szerkúrdja. Egy politikusi számára mindenképpen ilyen egy választás, amelyen eldől, hogy folytathatja-e a megkezdett munkát, továbbra is élvezi-e a választók bizalmát. Herczeg Tamással beszélgetve nem a számvetésen volt a hangsúly, hanem a mögöttünk álló időszak kihívásain, és azon, hogy a képviselő szerint, ha valaki belekezd egy munkába, azt tisztelegéssel végig is kell csinálnia. A térségben pedig van számos elkezdett feladat, amelynek még nem ért a végére.**

**– A szomszédunkban dúló háborúra Ön szerint milyen módon lehet, vagy kell reagálnunk?**

– A magyar kormány – ahogy az arra vonatkozó politikai nyilatkozatot a Parlament is elfogadta – a béke pártján áll. Elítél minden fajta agressziót, amely egy független, szabad állam ellen irányul. Ebben a rendkívüli helyzetben higgadtan, megfontoltan kell cselekednünk, nem szabad, hogy a pillanatnyi érzelmek, vagy a politikai haszonszerzés irányítsák a tetteinket. Sajnos az ellenzéki szereplők nyilatkozataiban – akik fegyvereket és magyar katonákat küldenek Ukrajnába – ez utóbbi érezhető, ezért határozottan vissza kell utasítanunk minden olyan kijelentést, amely háborúba sodorhatja Magyarországot. A szomszédos ország területén dúló harcok kapcsán három fontos teendőnk van. Egyrészt meg kell védenünk hazánk békéjét, az itt élő emberek biztonságát. Másrészt mindent el kell követnünk, hogy a háború ne terjedjen át más országok területeire. Harmadrészt minden segítséget meg kell adnunk azoknak az embereknek, akik kénytelenek elhagyni az otthonaikat, hazájukat, ugyanakkor humanitárius segítséget kell nyújtanunk a Kárpátalján, Ukrajnában maradtaknak is. A Magyarország terü-

tére érkező menekültek száma már meghaladja a félmilliót, és az elhelyezésük, napi ellátásuk csak a magyar kormány, a civil szervezetek és a magyar lakosság összefogásával biztosítható. Az elmúlt napokban a választókerült településeiről folyamatosan jöttek a hírek az adományok gyűjtéséről és azok célba juttatásáról. Megható számomra és őszinte örömmel tölt el, hogy ennyi empátiával élő, segítőkész ember alkotja a választókerület közösségét.

**– Két év, és öt járványhullám után van-e remény arra, hogy magunk mögött hagyjuk a koronavírus, és valóban a régi életünket éljük?**

– Az adatok alapján valóban túl vagyunk az ötödik járványhullámon. Sajnos úgy tűnik, az életünkben nem fog teljesen eltűnni a covid, de egyre több vakcina és gyógyszer áll rendelkezésre a betegség megelőzésére és kezelésére.

**– Mi a tanulsága Ön számára a mögöttünk álló négy évnek?**

– Változékony és kiszámíthatatlan világban élünk, ezért roppant fontos az összefogás, az együtt gondolkodás, az értékeinkhez való ragaszkodás, és az ezek melletti egyértelmű kiállás. A törvényalkotási bizottság tagjaként rendszeres munkakapcsolatban vagyok a kormányzat államtitkáiraival, ez pedig nagy mértékben növeli a lobbierő érvényesítésének lehetőségét.

**– Melyik az az irány, amerre elindulva Ön szerint ez a térség felzárkózhat akár csak a középmezőnybe tartozó megyékhez?**

– Egy térség fejlődését legfőképp a közlekedési infrastruktúra és a szakképzett munkaerő határozzák meg. Ezek a területeken pedig egyre vonzóbb feltételeket kínál Békéscsaba és környéke. Jó irányba indultunk el a Nyomdaipari Tudás- és Képzési Központ, illetve a Légi és Gépipari Képzési Központ kialakításával. A Gál Ferenc



Herczeg Tamás az egyik parlamenti ülés szünetében

Egyetem és a Szegedi Tudományegyetem együttműködésével meghirdetett mechatronikai és gépészmérnök, valamint programozó-informatikus képzések – a többi szakiránnyal együtt – lehetőséget teremtenek az itt élő fiatalok számára a piacképes egyetemi végzettség megszerzésére. Az M44-es utolsó szakaszának az építése is elkezdődött. 2025-re gyorsforgalmi úton és autópályán közlekedhetünk Békéscsaba és a főváros között. Elindult a megyén áthaladó 120-as vasútvonal utolsó, országhatárig tartó harminc kilométerének a modernizációja, és küszöbön áll a békéscsabai repülőtér fejlesztése is.

Újabb ipari park jön létre és az imént említett tényezőkkel ez olyan táptalajt ad – amit már most is érezhetünk –, hogy folyamatosan nő a befektetői érdeklődés. Békéscsaba a környezet és az ezzel párhuzamosan környezetbarát „zöld város” kialakítása körvonalazódik. A Munkácsy negyed kialakítása és a szabadkígyósi kastély felújítása ráhelyezi településünket az ország turisztikai térképére. Persze sok folyamatban lévő munka van, amit el kell végeznünk, hogy községeink, városaink lakóinak helyzete, minden nehézség ellenére tovább javuljon. A kihívásokkal tisztában vagyok, és érzem magamban annyi erőt, kitartást, elszármást, hogy közös céljainkat együtt megvalósítsuk!

életszínter emelkedéséhez hozzájárul a komfortérzet, ezért tartom nagyon fontosnak, hogy Békéscsabán történelmi léptékű út- és járdafejlesztési program indult, de a kistelepek is jelentős forrásokat fordíthatnak és fordíthatnak a jövőben – a Magyar Falu Program pályázatainak köszönhetően – belterületi út- és járdafelújításokra. A vidéki fejlesztési célterületek folyamatosan bővülnek, a 2019-es, kezdeti százötven milliárd forintos forráshoz képest tavaly már közel háromszázhusz milliárdra pályázhattak az önkormányzatok, egyházzak, magánszemélyek és vállalkozások. A megyeszékhely fejlesztéseinek alapja a Modern Városok Program, amelynek keretében soha nem látott források érkeznek Békéscsabára. A város vezetése jól sáfárkodik a rábízott kerettel, hiszen a környezet szelb tétele mellett olyan beruházásokat valósít meg, amelyek olcsóbbá teszik a működést, és ezzel párhuzamosan környezetbarát „zöld város” kialakítása körvonalazódik. A Munkácsy negyed kialakítása és a szabadkígyósi kastély felújítása ráhelyezi településünket az ország turisztikai térképére. Persze sok folyamatban lévő munka van, amit el kell végeznünk, hogy községeink, városaink lakóinak helyzete, minden nehézség ellenére tovább javuljon. A kihívásokkal tisztában vagyok, és érzem magamban annyi erőt, kitartást, elszármást, hogy közös céljainkat együtt megvalósítsuk!

# A megye legkedveltebb tava a Fás-tó

A horgászat szerelmesei nehezen képzelnek el olyan időjárást, amikor nem lehet kimenni a vízpartra. Ezt bizonyítja, hogy az évek nincs olyan szaka, amikor ne találkozna az ember legalább egy-két pecással a jaminei Fás-tó partján. Persze az is az igen ritka alkalmak közé tartozik, amikor csak néhányan ülnek a botok mellett. Sokkal inkább az a jellemző, hogy üres horgászhelyet is nehéz találni. A megye talán legnépszerűbb horgásztava évente a helyiek mellett a Körösvidéki Horgász Egyesületek Szövetségének (KHESZ) mintegy 50-60 tagszervezetétől fogad „vendégeket”. Átlagban évente ötezer-nél is több horgász tölt hosszabb rövidebb időt a KHESZ tulajdonában lévő víz partján. A Fás-tó életéről Nemes Attilát, a 27 000 horgászt integráló, és 99 tagszervezetet rendelkező KHESZ ügyvezető-igazgatóját kérdeztük.

- A horgászokhoz kevésbé közelállóik is elcsodálkozunk, elismerően bólintanak egy hatalmas hal láttán. A Fás-tóból kifogott példányoknál mekkora a súlyrekord?



Kovács Tibor több nagytestű harcsát fogott már partról, a Fás-tón (Fotó: Tószögi György)

- Pontyan tizennyolc kilogramm körüli a rekord, amit a tavon fogtak. Ehhez azonban hozzá kell tenni, hogy a tavon tilos a csónakból horgászás, az etetőhajó használat, a kibetonozott, feltöltött horgász-állás, stég kiépítése. Mivel vannak a tónak olyan részei, amelyek nehezen megközelíthetőek, emiatt nehéz, vagy megoldhatatlan azoknak a területeknek a horgászása. Ezért biztosak vagyunk abban, hogy ennél nagyobb pontyok is találhatóak a vízben.

- A súlyrekordok viszont mégiscsak a harcsák...

- Hatvanhárom kilogrammos volt a legnagyobb, amit versenykörülmények között fogtak ki. Ebben az az érdekes, hogy rendszeres telepítést folytatunk, de nem tartozik a telepített fajok közé a harcsa. Azt évtizedekkel ezelőtt a helyiek hordhatták a tóba, mára pedig elszaporodott. Erről a csúcragadozóról tudni kell, hogy megfelelő viszonyok között, megfelelő táplálékmenyiség rendelkezésre állása esetén nyolctíz éves korára elérheti az ötven kilós súlyt. Ebben a vízben adottak ezek a körülmények, így biztosak lehe-

tünk abban, hogy jónéhány ilyen vagy akár méretebb harcsa lapul a vízfelszín alatt.

- Említette a hal utánpótlást. Mennyi, és milyen fajokat telepítenek?

- A tó horgászati hasznosítása leginkább a pontyra alapozott, így ebből a fajtából évente húsz-huszonöt ezer kiló körül alakul az éves telepítés. Emellett a pontyfélék közül dévér- és jászkeszeg is kerül a vízbe, illetve a beszerzési források lehetőségeit kihasználva, különböző fajú és korú ragadozó halakat, csu-

kákat, csapósügeket és balinokat is telepítünk.

- Van-e adatuk arra, hogy évente mennyi hal akad horgorra?

- A ponty esetében tudok erre vonatkozó számot mondani. Évente átlagosan hektáronként háromszázötven-négyszáz kilogrammot fognak ki a horgászok. Ez a tó 45 hektáros területére vetítve tizenöt-tizennyolc tonna közötti mennyiséget jelent.

- Ön szerint ez a halbőség adja a tó népszerűségét, vagy esetleg van más tényező is?

- Egy horgász számára elsősorban a víz közelsége mellett a halfogás élménye a legvonzóbb, de a Fás-tó esetében a népszerűséghez mindenképpen hozzájárulhat, hogy jó a megközelítés, illetve megfelelő kiszolgáló blokkal rendelkezünk. Található a területen zuhanyzó, női és férfi wc, szemetes konténer, illetve egy vállalkozó által működtetett büfékocsi. Ami szintén vonzó lehet, az a szervezett „horgászéletem”, hiszen a jóidő beköszöntével, áprilistól őszig szinte minden hétvégén rendeznek a tagegyesületeink versenyeket.

- Egy kérdés erejéig visszatérnék erre a harcsa kérdésre. Azt mondta, hogy van a tóban ka- pítási példány is,

miközben azt nem is telepítették. Hogy kerülhetett ide ez a faj?

- 1960-ban kezdtek el a területet használni. Innen termelték ki a békéscsabai téglát és cserépgyártás alapanyagát. A kitermelés 1990-ig folyt, de már korábban, a nyolcvanas években is horgászták a tó első részét. Eleinte a téglagyári munkások, majd a jamineiak is kezdtek ide járni. Valószínűleg ők kezdték el a halak benépesítését, amelyek már a célirányos horgászati hasznosítást megelőzően elszaporodtak.

- Ilyen intenzív horgászéletem mellett meddig lehet a pecások paradicsoma ez a terület?

- Mint azt már más bányatavak megmutatták, ezeknek a tavaknak az előregedése is rendszerű, ezeknek a tavaknak van egy életciklusuk. A jaminei bányatavak vízminősége is idővel leromolhat ha nem lesz megfelelő vízutánpótlás. Az utánpótlás egyelőre érkezik a később nyitott, jelenleg is használat alatt álló bányákból. Viszont azok bezárását követően megszűnhet a vízutánpótlás, és várhatóan a vízszint is csökkenni fog. Egyelőre azonban a vízminőség kiváló, halban gazdag a terület, és bizakodóak vagyunk, hogy ez még sokáig így marad.

## Elindult a fejlődés a Kenderföldeken

Új városrész épül, fejlődik Jamina keleti részén. A Kenderföldök korábbi hobbi kertés övezetnek számított, ám mára egyre többen választják lakóhelyükné a területet. A városrész ügyeinek képviseletét felvállaló Kenderföldök Egyesület is fiatal szervezet, alig egy éve kezdte meg a működését. Csicsely Gergővel, az egyesület elnökével az eddig elért eredményeket vettük számba, de beszéltünk a közeli és távlati tervekről is.

- Miért döntöttek az egyesület létrehozása mellett?

- Bár Erzsébethelyhez, vagyis Jaminához tartozik a terület, de földrajzilag mégis jól körülhatárolható a Kenderföldök, így önálló városrésznek tekinthető. Ma már talán az ötszázötvenet meghaladja az itt élők száma, és rá kellett jönnünk, hogy ennek a közösségnek az érdekképviselete, a hivatalokkal történő kapcsolattartás hatékonyabb, ha ezt egy szervezet felvállalja. Ígyekszünk képviselni az itt élők valamennyi lakó érdekeit, de nem az érdekérvényesítés az elsősorú tevékenységünk. Becsatornázódnak hozzáunk lakossági vélemények, amiket igyekszünk közvetíteni, de más ügyekben is részt veszünk. A lakosság életminőségének a javítása, illetve a környezetünk megóvása, a környezetvédelem, a kör-

nyezeti szemléletformálás is a céljaink közé tartozik. Sőt, saját programokat is tervezünk, amikkel szeretnénk összehozni és megmozgatni az itt élő közösséget.

- Úgy fogalmaz, nem az érdekérvényesítés az elsősorú tevékenységük, mégis sok mindent elértek már az elmúlt esztendőben...

- A Modern Városok Program keretében a Kenderföldökeken is sikerült modernizálni és bővíteni a közvilágítást. A Békéscsaba-Lökösháza vasútvonal korszerűsítés kapcsán az eddigi években az elcsúszott és csökken a zajterhelés. Herczeg Tamásnak köszönhetjük, hogy áthelyezésre került a lakott terület tábla, így most már városi lakóknak tekinthetjük magunkat. Ez elvi és gyakorlati szempontból is sokat jelent. A Magyar Közút, az önkormányzat és Tamás partnersé-



Másfél év múlva már nem kell hosszú sétákat tenni az ivóvízért

gével értük ezt el. Kigyós felől érkező a második buszmegálló nagyon rossz állapotban volt, aminek a cseréjét sikerült elérnünk. A Wenckheim kerékpárút is érint minket ami jó dolog, mert sokkal biztonságosabbá vált a közlekedés a Kigyósi úton. Egy korábbi kedvező kormányzati intézkedésnek köszönhetően szépen lassan haladunk a gázvezeték kiépítésével is.

- Mi a helyzet az ivóvízzel, amit még mindig közkifolyóból hordanak az itt élők. Lesz változás?

- Elkészültek a kiviteli és engedélyes tervek a vízhálózat kiépítésére. Ez nagy dolog, mivel ezzel egy hosszú folyamat végéhez közelítünk. Ebben az ügyben több ombudsmani vizsgálat is volt. A lényeg, hogy alanyi jogunk az egészséges vízhez való hozzáférés. Jogszabály szerint ennek biztosí-

tása állami és önkormányzati feladat. Ebben a történetben közvetítő szerepet vállaltunk, és ha úgy tetszik „kijártuk”, hogy a vízvezeték hálózat kiépítésébe a fázisba jusson. Ehhez kellett egy olyan országgyűlési képviselő is, mint Herczeg Tamás. Önmagában az önkormányzatnak nem lett volna forrása erre a fejlesztésre. Szerencsére Tamás felkarolta az ügyet, és Szarvas Péter is mellé állt. Néhány napja pedig be is jelentették egy sajtótájékoztatón, hogy jövő év végére kiépül a vízvezeték hálózat a Kenderföldökeken.

- Az ivóvízhálózat kiépítésének csak a komfortérzet szempontjából van jelentősége?

- Az is fontos szempont, de van más hatása is a beruházásnak. Egyebek mellett egészségügyi és környezetvédelmi, hiszen ezzel a felszín alatti vizeinket is védjük, azok minősége pedig kihathat nem csak a mi életünkre, de az utánpótlás jövő generációkára is. Emellett ahhoz, hogy tovább tudjunk lépni, nagyon fontos, hogy legyen vízvezeték. Ezzel egy öngerjesztő urbanizációs folyamat indulhat el. Ha meglesznek a feltételei annak, hogy például az utcák aszfalt borítást kapjanak, akkor a folyamat is felgyorsulhat. De ahhoz is, mint minden fejlesztéshez, kell valaki, aki egy kicsit generálja a folyamatokat.



Kútház az Orosházi út-Madács utca sarkán

## Jamina ártézi kútjai

A víz vételezéséhez Békéscsaba területén kezdetben ásott kutakat használtak, amelyeknek az oldalát téglával, vagy tölgyfa pallókkal bélelték. Az egészségesebb víz kitermelése érdekében Csaba vezetése ártézi kutak fúrásáról döntött. Ezek közül a legnagyobb mélységű kutak Jaminában találhatóak.

Az artézi kút nyomás alatti, rétegvízet megcsapoló kút, ahol a nyugalmi vízszint a víztartó réteg fedőjénél magasabb, így a víz magától feltör, akár a felszín fölé is. Hazánk legjelentősebb ivóvízbázisát a rétegvíz jelent, amelyek hasznosítását azok fizikai-kémiai jellemzői határozzák meg. Kútúrálással először Kínában és Líbiában próbálkoztak. Európa első kútját Franciaországban fúr-

ták az Artois-i Grófság területén 1126-ban. Innentől kezdve minden fúrt kút az artézi nevet kapta a gróf tiszteletére.

Békéscsabában az első artézi kút 1885-ben fúrták a Templom téren (mai Kossuth tér). Jaminában 1926-ban fúrták az Orosházi út - Madács utca sarkán lévő, kútházzal ellátott artézi kút, amely 425,8 méter mélyről adja a vizet. Ennél mélyebbek a településrészt többi kútja. A Rózsa utca - Szegfü utca sarkán lévő 456 méter mélységű, az Egység utca - Franklin utcai 449 méter mélységű gravitációs artézi vizet adó kútkút. A nemrég felújított Tompa utca - Pozsonyi utca sarkán lévő artézi kút a legmélyebb, amely kézi szivattyú segítségével 532 méter mélységből biztosítja a vizet az itt élőknek.

# Emberközpontú település

FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

Épül a Bábszínház, emellett a kerékpáros infrastruktúra is folyamatosan fejlődik. A Wenckheim kerékpárút kialakítását célzó beruházás részeként 10 km új kerékpárút épül és 10 km már meglévő kerékpárútszakasz újult meg. Ha a városnak saját forrásból kellett volna ezeket a fejlesztéseket megvalósítani, akkor huszonöt-harminc évet kellett volna várnia rájuk a csabaiaknak.

A már elkészült, folyamatban lévő, vagy tervezés alatt álló fejlesztésekkel a jövő erős és sikeres Békéscsabáját építjük tovább, ahol gyermekeink és unokáink is boldogan és elégedetten élhetnek.

Sokan és sokat dolgozunk a város rendezettségének növelésén és a közterületek ápolásáért.

Az innováció, a folyamatos fejlődés nem zárja ki a környezetvédelmi elvek szem előtt tartását, ezért ezekben és minden más fejlesztésnél is ügyelünk arra, hogy környezetünk terhelése az új beruházásoknak köszönhetően csökkenjen. Az ön-

kormányzat épített értékei mellett odafigyel, ápolja a természeti értékeit is. Elkötelezett a területén található faállomány ápolása, lehetőség szerinti bővítése és a közterületek zöldítése mellett.

Békéscsaba zöld város! Jelenleg százötven hektárnyi erdő van a város tulajdonában, Békéscsaba közigazgatási területén pedig hatvanháromezer fa áll. Nem

régiben két helyszínen, két nap alatt összesen 3000 fát ültettek el az önkormányzat szakemberei Békéscsabán. A volt KISZ tábor mellett 1500 nyárfát, Jamina városrészben pedig ugyancsak 1500 darab kocsányos tölgy erdészeti facsémétét telepítettünk.

A klímataudatos gondolkodás jegyében további, jelentős mértékű zöldítést tűz-

tünk ki célul. A folyamatban lévő fejlesztéseknél is szem előtt tartjuk a zöldfelületek megővését. A klímaváltozás negatív hatásai, mint az extrém meleg és a hosszú aszályjal sújtott időszakok, veszélyeztetik zöldfelületeinket. Az Önkormányzat célja a fiatal fák, cserjék, virágágások és gyeppelületek megmentése, ezért az idei esztendőben jelentősen meg fog nőni az öntözött parkosított zöldterületek nagysága Békéscsabán.

Összegezve az elmúlt éveket, elmondhatom, rengeteg kemény munka áll mögöttünk, jelentős eredményekkel. Dinamikus és látványos fejlesztések valósultak meg, de vannak még megoldandó problémáink.

Fontos, hogy a jelenlegi kormány és országgyűlési képviselőnk, Herczeg Tamás folytathassa a megkezdett munkát, mert csak így haladhatunk zökkenőmentesen tovább a megkezdett úton, hiszen Csaba urbanizációs szintjének emelése és lakosságbarát fejlesztés közös érdekünk, közös célunk.

**SZARVAS PÉTER**  
POLGÁRMESTER



# Megújulnak az utak, járdák



A Mikes utca is bekerült az útépítési programba

FOLYTATÁS AZ 1. OLDALRÓL

- Stromfeld Aurél u. páros oldal
- Toldi u. 2-6.
- Bessenyei u. páros oldal (Batsányi u. - Tompa u.)
- Bessenyei u. páratlan oldal (Franklin u. - Batsányi u.)
- Mikes utca páratlan oldal
- Török Ignác (Búzavirág-Báthory u. között)
- Batsányi u. páratlan oldal (Szegefű u. és Egység u. között)
- Báthory u. páratlan oldal (Tavaszi u. és Batsányi u. között)
- Rell Lajos páros oldal (Pongrácz u. - Tildy u. között)
- Mohácsi Mátyás utca páratlan oldal (Pongrácz u. és Mazán László u. között)
- Ibolya u. páros oldal (Tavaszi u. - Franklin u. között)
- Tavasz u. páros oldal (Radnóti u. és Nyugati u. között)
- Radnóti páros oldala (Tavaszi u. - Franklin u. között)
- Batsányi u. páratlan oldal (Ilyés Gy. és Zsigmond u. között)
- Rózsa u. páratlan oldal, (Szegefű u. és Báthory u. között)
- Irsai Olivér páros oldal (Batsányi u. és Rózsa u. között)
- Zsigmond u. páratlan oldal (Franklin u. és Batsányi u. között)
- Gajdács u. (Tompa u. - Rózsa u. között páros oldal. Rózsa u. - Tavasz u. között páratlan oldal)
- Rózsa u. páros oldala (Veres P. és Gajdács u. között)
- Mazán László u. páros oldal (Mohácsi Mátyás u. - Stark Adolf u. közötti szakasz)
- Bessenyei u. páratlan (Horánszky-Orosházi út)
- Bercsényi u. páros
- Asztalos u. páratlan (Tompa u. - Orosházi u.)
- Kun u. páros oldal
- Bem u. páros (Tompa u. - Orosházi u.)
- Madách u. páratlan
- Wagner u. páratlan (Kereki u. - Orosházi út)
- Fürj, utca páratlan oldal
- Iskola u. páratlan
- Pozsonyi u. páratlan (Rózsa u. - Batsányi u.)
- Pozsonyi u. páratlan (Tavaszi u. - Rózsa u.)
- Pozsonyi u. páros (Batsányi u. - Tompa u.)

- Nagysándor József u. (Orosházi u. - Iskola u.) páros oldal
- Tavasz u. (Gyöngyösi u. - Könyves K. u. között) páros oldal
- Viola u. páros oldal
- Veres Péter u. (Franklin u. és Tavasz u. között) páros oldal
- Veres Péter u. (Rózsa u. és Batsányi u. között) páros oldal
- Lajta u. páros oldal (Kereki u. - Gyár u.)

## JAMINAI ÚTÉPÍTÉSEK:

- Mikes utca
- Batsányi utca a Jósika utca és a Bessenyei utca között
- Rakéta utca
- Darányi sor
- Monda utca a Veres Péter utca és a Báthory utca között
- Liliom utca
- Batsányi utca az Ilyés Gyula és Korona utca között
- Gajdács utca a Monda és Tavasz utca között
- Gólya utca
- Fürj utca
- Kereki út a Fiumei utca és a Lajta utca között
- Toldi u.
- Tildy Z. utca 9-15. között
- Dr. Francisci Dániel utca 2/2 és Tildy Z. u. között
- Cserepes utca a Vásárhelyi Pál és a Povátsay utca között
- Vásárhelyi Pál utca a 12 és Cserepes utca között
- Vasút sor
- Kereki út a Nagy Sándor utca és a Honvéd utca között + Honvéd utca
- Hajnóczy utca
- Tildy Zoltán utca a Patky L. és a Rell Lajos u. között
- Török Ignác utca
- Pinga utca
- Borzas Kata utca
- Harangvirág utca
- Boglárka utca
- Ciklámen utca
- Téglá sor

## ÚTFELJÚTÁSOK JAMINÁBAN

- Török Ignác utca
- Dr. Francisci Dániel utca
- Tildy Zoltán utca
- Reviczky utca
- Franklin utca
- Ilyés Gyula utca
- Szegefű utca
- Tompa utca
- Vásárhelyi Pál utca
- Hargita utca

# Két év után fellelégezhetünk?

Két év alatt óriási változást az életünk. És nem csak a miénk, hanem a világon szinte minden emberé. A koronavírus-járvány átírta a mindennapjainkat, az emberi kapcsolataink minőségét, a gondolkodásunkat... Két éve élünk a Covid árnyékában, és most jutottunk el oda, hogy talán az utolsó járványhullám lecsengéséről beszélhetünk. A két év történéseit próbáljuk összefoglalni a következő sorokban bízva abban, hogy a történelem ezen fejezete már nem bővül újabb lapokkal.

Az első magyarországi koronavírusos fertőzött személyt 2020. március 3-ai diagnosztizálása után bő egy héttel (akkor 13 fertőzött volt) kihirdette a veszélyhelyzetet a kormány. Megelőző intézkedéseket azonban már előtte, és további járványkezelő döntéseket ez után is hozott a kabinet. A legelső fontos lépés Müllert Cecília országos tisztifőorvos 2020. január 30-ai döntése volt, amellyel életbe léptette a vírus elleni védekezésben követendő protokollt. Ekkor már a járvány terjedéséről szóló hírek érkeztek Olaszországból, így ez az első lépés volt hazánkban a járványhelyzet felkészülésére.

Következő lépésként már másnap megalakult a Koronavírus-fertőzés Ellenőrzési Védekezésért Felelős Operatív Törzs. Február 26-án elindult a koronavirus.gov.hu tájékoztató weboldal, és alig egy héttel később, 2020. március 3-án regisztrálták Magyarországon az első fertőzötteket. A következő naptól védekező-

si szakaszba lépett az ország. Egy héttel később 8 milliárd forintot különített el a kormány a járvány elleni védekezéshez. A rendkívüli jogrend kihirdetésére 2020. március 11-én került sor, amelynek értelmében egyebek mellett:

- betiltották 100 főnél nagyobb beltéri és 500 főnél nagyobb kültéri rendezvényeket.
- intézménylátogatási tilalmat rendeltek el a magyar egyetemeken.
- a veszélyhelyzet fennálltaig a lejárt okmányokat nem kellett megújítani.

Két nappal később Orbán Viktor bejelentette, hogy bezárnak az általános és középiskolák, digitális oktatás veszi kezdetét március 16-tól. Szintén ettől a naptól a kormány lezárta az ország határait, csak magyar állampolgárok léphettek hazánk területére. Bezártak a szórakozóhelyek, betiltották a rendezvényeket, az éttermek, kávézók és üzletek csak 15 óráig tarthattak nyitva.

A járvány miatt gazdasági-munkahelyvédelmi akcióterv készült, amelynek részeként felfüggesztették a magánszemélyek és vállalkozások hiteleinek törlesztési kötelezettségét. Pár nap múlva újabb lépésekkel egészült ki az első gazdaságvédelmi akcióterv:

- további 81 480 kisvállalkozó kapott 2020. június 30-ig mentességet a KATA átalányadó-fizetési kötelezettsége alól

- a 2020. március 1. előtt keletkezett KATA-tartozásokra haladékot adott a kormány
- a kilakoltatásokat és a lefoglalásokat felfüggesztette a kormány
- az adóvégrehajtásokat felfüggesztette a kormány
- a veszélyhelyzet alatt lejártó gyűjtési, gyűjtési és gyűjtési jogosságokat meghosszabbította a kormány.
- március 27-én rendeltek el először kijárási korlátozást, illetve az étel- és ital-üzletekben vásárlási időszávot vezettek be.



COVID-19

Két éve, március végén elfogadta a parlament a koronavírus elleni védekezésről szóló törvényt. A veszélyhelyzet idején a kormány a jogszabályoktól eltérő rendkívüli intézkedéseket hozhat az emberek egészsége, a jogbiztonság és a gazdaság stabilitása érdekében.

A veszélyhelyzethez kapcsolódó első intézkedések között a kormány minden egészségügyi dolgozónak 500 000 forint plusz juttatást, illetve bejelentette az első gazdaság-és járványvédelmi programját.

A járvány első hulláma után lecsengése után összesen már a második hullám készült újabb intézkedésekre a kormányt. Többek között az éjszakai kijárási tilalom bevezetésére. Egyértelművé vált, hogy egyetlen megoldás van a Covid visszaszorítására, ez pedig a védőoltások beadatása. A világban 2020. végén vált elsőként elérhetővé a Pfizer-vakcinája, amelynek kifejlesztésé-

ben elvitathatatlan érdemeket szerzett dr. Karikó Katalin. A magyar kormány az uniós országok közül az első között vásárolt oltóanyagot, és kezdte meg annak alkalmazását.

2020. december 26-án érkezett Magyarországra az első vakcina szállítmány, és elsőként az egészségügyi dolgozók kapták meg a védőoltást. A tavalyi év eleji, több forrásból beszerzett oltóanyag lehetőséget adott a tömeges oltásokra, így a magyar lakosság átoltottsági aránya tavasszal jóval meghaladta az uniós átlagot. Az egy évvel ezelőtt tetőzött harmadik hullám volt az első, amikor az egy nap alatt regisztrált új fertőzöttek száma meghaladta a tízezer személyt.

Tavaly ősszel a koronavírus delta variánsa okozta az újabb hullámot, amelyet a mindenkoráibanál nagyobb fertőzőképességű omicron követett. Bár ez a variáns kisebb arányban okozott súlyos tüneteket, de ez év elején volt olyan nap, amikor húszezernél is több új fertőzöttet azonosítottak. Az ötödik hullám lecsengésével a szakemberek úgy gondolják, hogy nem fog eltűnni az életünkben a koronavírus, de a megbetegedések alkalmával talán kevésbé lesznek tömegesen olyan súlyosak a tünetek, mint korábban.

Az egész világon végigsöpörő járvány nem csak az egészségünkre, de mentális állapotunkra és a gazdaságra is súlyos, negatív hatással volt. A magyar gazdaság ugyanakkor rekord gyorsasággal állt talpra, és tavaly minden eddigi nagyobb teljesítménynövekedéssel, 7,1 százalékos GDP emelkedést ért el.

# Képviseleői Krónika

Ingyenes, időszaki információs kiadvány. Kiadja: Közösség a Fejlesztésért Egyesület [5600 Békéscsaba, Bartók Béla út 7., fszt. 2. Adószám: 19087790-1-04.] Kiadásért felel: az egyesület elnöke. Készült: A/3 méretben, 4 oldal terjedelemben, 5500 példányban. Nyomdai munka: Kolorprint Kft. [5600 Békéscsaba, Teleki u. 6.]

# Kertbarátok nyerték a Közösség Díjat

A város talán legrégebben alapított, ma is működő egyesülete a Stark Adolf Kertbarát Kör. Az 1960-ban alakult szervezet jubileumi ünnepe a koronavírus-járvány miatt az elmúlt évre toldott, de nem ez volt az egyetlen olyan esemény, amelyet a pandémia érintett. A kertbarát kör elnökével, Hankó Jánossal, Hanesszel a tevékenységükről, terveikről beszélgettünk, és arról, hogy az emberi kapcsolatokat is javíthatják a gondozott kertek.



Hankó János, a Stark Adolf Kertbarát Kör elnöke vette át Herczeg Tamástól a jamineiak szavazati alapján odaítélt Közösség Díjat



– Csak a jubileumi ünnepségre volt hatással a járványhelyzet, vagy más programjaira is?

– A Stark Adolf Kertbarát Kör fennállásának hatvanadik évfordulójára szervezett kis ünnepséget elhalasztottuk. A hagyományos pálinka, bor, szárazkolbász versenyünket megtartottuk, de a korlátozó intézkedések hatással voltak a szakmai előadásainkra, kertészeti vetélkedőinkre. Az általános iskolákban, óvodákban ötödik éve meghirdetett rajzversenyeinkre beküldött pályázatok számán is éreztük a járvány hatását. Persze, talán az emberek gondolkodását is meg kellene kicsit változtatni.

– Arra gondol, hogy egyre kevesebb embert érdekel a kertészkedés?

– Vidéken, illetve a kertvárosi részekben megmaradt az igény a kertészkedésre. Elsősorban arra gondolok, hogy a civil szervezetek által rendezett programoknak kicsit keresztezniük kellene egymást. El kellene jutnunk egymáshoz. Az emberi kapcsolatokat valahogy kezdenek beszűkülteni.

– Ez is a járvány hatása, ami világszerte érezhető. Gondolja, hogy helyben lehet ez ellen tenni valamit?

– Már korábban is volt egy javaslatunk arra, hogy készüljön egy felmérés, ami megmutatná, hogy hol laknak, és mennyien vannak azok az idős emberek, akik már fizikailag nem tudják gondozni a kertjüket, a

gyümölcsfáikat. Azt látom, hogy vannak fiatalok, akiknek nincs területük, de az elszántság meg van a kertészkedéshez. Ezeket az idős embereket és a fiatalokat kellene összehozni, hogy partnerségi alapon gondozzák a

kertet, és így talán az emberi kapcsolatok is javulnának.

– A Békéscsabán egyre népszerűbb faültetési láz is összehozza az embereket.

– Igen, sőt van más jó kezdeményezés is. Alapítva-

nyok például gyümölcsfák osztanak, és ezt az akciót nagyobb körben is meg lehetne hirdetni, ha lenne keret a finanszírozásra. Egyelőre azonban csak Jaminában van ilyen akció, mert erre volt elegendő forrás. Remélem jövőre bővül majd a kör...

a székhelyünk, a város minden részéről örömmel várunk jelentkezőket.

– A Közösség Díj szavazás azt mutatja, hogy ismerik a Kertbarát Kört, kedvelik, de mégsem jelentkeznek tagoknak?

– Az ismertség talán a programjainknak is köszönhető, illetve a több mint hatvan éves működésünknek. Ezzel együtt nagy megtiszteltetés, hogy a Jaminában élők szavazati alapján mi kaptuk idén a Közösség Díjat. Ennek a létrehozása szép gesztus Herczeg Tamástól, aki maga is sokat tesz a civil szervezetekért, sőt sokszor a munkájukba is bekapcsolódik, részt vesz a programjaink

## Közösség Díj

Herczeg Tamás, Békéscsaba országgyűlési képviselője több olyan díjat is alapított az elmúlt években, amelyekkel helyi tehetséges fiatalokat, aktív közösségeket jutalmaz, ezzel ismerve el erőfeszítéseiket, munkájukat. A Közösség Díjat a választókerület minden településén a helyben lakók szavazati alapján ítélik oda, az adott településen az elmúlt évben a közösségért, az ott élőkért legtöbbet tevő szervezetnek, vagy egyesületnek. Idén, Békéscsabán, településrészenként is szavazhattak az ott lakók. Voksaik alapján 2022-ben Jaminában a Stark Adolf Kertbarát Körnek jár az elismerés. A Közösség Díjjal emléklapet, és 70 000 forint pénzjutalom jár, amelyet Herczeg Tamás a képviselői fizetéséből ajánlott fel a díjat elnyerőknek.

RÓLA MINTÁZTA JÓKAI MÓR AZ EGY MAGYAR NÁBOB C. REGÉNYÉNEK ALAKJÁT (BALRA)	GABONAFEJ KELET, RÖVIDEN MONORI ...; KORTÁRS SZŰRŐ TONNA	RÉTHY BÉLA (JOBBRA LEFENT) BÉKÉSCSABAI GYÓGYSZERÉSZ HÍRES KÖHÖGÉSCSILLAPÍTÓJA	BÉKÉSCSABÁN ÉLT, GERENDÁSON GAZDÁLKODOTT BÚZANEMESÍTŐ (FELSŐ KÉP)	ANNAK ALJÁHOZ
... DISNEY: A RAJZ-FILM NAGY ALAKJA		PORTUGÁL AUTÓJEL A BŐR VEGYJELE	EZEN A NAPON TÉLI CSAPADEK	
BECÉZETT ELEMÉR	HÁTRANYT LEKÜZD ARBORÉ-TUM, RÓV.			
A LAKÁSÁN		TREFA KOVALENS (KÖTÉSTI-PUS), RÓV.		
FIATAL TYUK			KÖRLET KÖZEPE! TROMBITA-HANG	
KAZAH AUTÓK JELZÉSE	VAK ...; KURUC VEZÉR MEGSZID			NUMERO, RÖVIDEN SZERELM-ISTEN
MAGYAR AUTÓJEL	LITER, RÖVIDEN NÉMÁN LESŐ!	KÖLTEMENY KERTI ESZKÖZ		MECCS, SPORT-KÜZDELEM
BÉKÉS MEGYEI VÁROS				ATÁVÓ-LABBI
KÖTET, RÖVIDEN		LOMBOS NÖVENY GALLYA TEMPUS		
			AZ AUTÓ "LELKE" KOCSONYÁS	KOMBÁJNÁL DOLGOZÓ
ON-BIZALOM-HIÁNYOS MÉTER	AZ OZIMUM VEGYJELE SÖTÉT NAPSZAK	KÉRDŐ-SZÖCSKA		
FIATAL NŐSTÉNY BÁRÁNY JOULE		... IBIZA; AUTÓ VERSENY RÉSZE		
		HIBÁJÁUL EMLIT FÜREDI MULATSÁG		STRÁZSA, FEL-VIGYÁZÓ
JÖVENDŐ-MONDÁS HELYE	JEAN-... BELMONDO (SZÍNESZ) FLUOR		A TÁRGY RAGJA BLÚZBAN VAN!	PAUZA VÉGE! FELHOLD!
A VISZTULA KÖZEPE!			VÍZZEL TISZTÍTÓ NAGY LYUKÚ SZITA	
	TERMÉSZETES, NEM ÍZESÍTETT			
	AMELY DOLOG		AZ OXIGÉN VEGYJELE TŰZET SZÜNET	
	BELGA AUTÓK JELZÉSE	HOSSZÚ VÁLASZ KEZDETE FELPUHA!		
	GONDZOTT			
	HENYE, TUNYA			

## Recept

### A sztrapacska és a Csabai Kolbász találkozása

A sütés-főzés olyan elfoglaltság, amely nem csak az étel elkészítésének folyamatában, hanem az elkészült remekmű elfogyasztásakor is élvezetet nyújt. Most egy olyan étel receptjét osztjuk meg olvasóinkkal amelyet Kiszely András, Herczeg Tamás és Prohászka Béla mesterszakács (képünkön) közösen készítettek el.

#### HOZZÁVALÓK:

- 40 dkg burgonya
- 15 dkg BL55 finomliszt
- 1 tyúktojás
- 40 dkg brindza
- 20 dkg Csabai Kolbász
- 10 dkg lilahagyma
- 1 csokor újhagyma
- 1 db kápia paprika
- 2 dl tejföl, só.

#### ELKÉSZÍTÉS:

A meghámozott burgonyát, nyersen lereszeljük. A füstölt szalonnát felkockázzuk, kipirítjuk. A lilahagymát, felkockázzuk, belehelyezzük a füstölt szalonna kiolvasztott zsírába. Tovább pirítjuk. Karikára vágjuk az újhagymát és felkockázzuk a kápia paprikát. A reszelt burgonyába helyezzük a tojást, a lisztet, kevés vizet, kevés sót. Lobogó sós vízben kiszaggatjuk a sztrapacska tésztaát.

A karikára vágott újhagymát és a felkockázott kápia paprikát hozzáadjuk a szalonnás-hagymás pirított raguhoz. Ízesítjük, majd gazdagon megszórjuk brindzával. Belehelyezzük a negyedekre szeletelt hungarikum csabai kolbászt és hirtelen összepirítjuk a leszűrt sztrapacskaával.

Tejföllel krémesítjük, tálaláskor tetejét megszórjuk brindzával és meglocsoljuk tejföllel.

